
Parrocchia di S. Gaudenzio, Mompiano, Brescia.         

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE DEL 14 

GENNAIO 2019 

Lunedì 14 gennaio 2018 alle ore 20.45 presso i locali parrocchiali, si è riunito, regolarmente convocato, il 

Consiglio Pastorale della Parrocchia di S. Gaudenzio.  

Il Consiglio è composto come segue: 

Membri del consiglio eletti: Davide Arrigotti, Stefano Mattei, Davide Minelli, Alberto Venturini (I fascia di 

età). Melinda Coco, Giovanna Corbetta, Stefano Loda, Rita Sissa (II fascia di età). Enrico Ferraresi, Luisa 

Ruggeri, Tullio Tacchini, Candida Toaldo (III fascia di età) 

Nominati dal Parroco: Simone Alberici, Mara Pianta Alberti, Lino Fasani, Franco Frosio, Rita Mancini, 

Mirco Pizzoli, Giovanni Raza, Rappresentante Comunità Madri Canossiane (non nominato), Rappresentante 

Istituto Pro Familia (Brigitte Saa), Rappresentante Comunità Tenda di Dio (Paola Bartucci).  

Il consiglio è stato integrato a novembre 2018 per nomina di: Francesco Bersotti, Paola Buizza, Beatrice 

Camodeca Marco Fasani, Foresti Antonella, Foresti Giovanna, Paola Ghidini, Barbara Instuli, Francesca 

Manenti, Stefano Mattei, Giovanni Monfardini, Ezio Orlando, Federica Pelizzari, Angelo Spezia  

Sono presenti il Parroco Don Alberto e i Vicari Parrocchiali Don Giacomo e Don Marco. Assenti giustificati: 

Giovanni Raza, Foresti Giovanna, Foresti Antonella, Davide Minelli, Beatrice Camodeca, Paola Ghidini, 

Giovanni Monfardini. 

L’assemblea si apre alle 20.45. I verbali precedenti, inviato mezzo posta elettronica e rettificati in 

base alle osservazioni ricevute via e-mail si considerano approvati. 

Si riporta l’ordine del giorno, comunicato nella convocazione: 

- Attività previste per la settimana della Festa di Don Bosco  

- Calendario e proposte per la Quaresima e la S. Pasqua 

- Presentazione dei temi discussi nella Commissione Famiglia 

- La pastorale familiare nella nostra parrocchia   

- Cammino I.C.F.R. 

- Proposta estiva x famiglie 

- Proposte estive per la comunità 

- Presentazione dei temi discussi nella Commissione Oratorio 

- Varie ed eventuali 

 

Don Marco presenta la locandina per la festa di Don Bosco. Tra le varie attività è prevista una serata per gli 

adolescenti. Il tema di fondo per quest’anno vuole essere quello della santità, sulla scia della lettera pastorale 

del Vescovo, e quindi si è pensato di associare ad ogni gruppo un Santo e chiedere ai vari gruppi di produrre 

dei brevi testi, che verranno pubblicati su un tabellone. Si tratterà di 5 o 6 righe con cenni sulla vita di un 

Santo e alcune note su come si vive il gruppo in relazione al Santo, per meditare nei nostri gruppi sui “volti 

della santità”. I Santi ed i Beati scelti per l’attività di approfondimento nei vari gruppi sono: Paolo VI per i 

genitori del post cresima, Ludovico Pavoni per i preadolescenti, Marvelli per gli adolescenti, S. Teresa di 

Lisieux per l’Azione Cattolica, San Domenico Savio per l’ICFR, Don Bosco per l’USO, Frassati per i 

giovani, S. Crocifissa per il gruppo baristi, Don Milani per il doposcuola “Spacebook”, Daniele Comboni per 



il Gruppo Missionario, S. Cecilia per la Corale, Santi Coniugi Martin (genitori di Santa Teresina) per il 

gruppo Sposi in Cammino, San Tarcisio per i Chierichetti. In definizione il santo da assegnare al gruppo 

Caritas, Anziani.  Ogni gruppo dovrebbe individuare un oggetto che identifica in qualche modo il gruppo 

stesso; per esempio il gruppo Sposi ha pensato a delle scarpe, utili per “camminare insieme”. 

 

Per quanto riguarda il calendario si evidenziano le principali attività previste: 

 

Domenica 27 gennaio: Messa con 50-esimo Mons. Formenti; raccolta la disponibilità per redigere 

l’introduzione e la preghiera dei fedeli. 

 

Domenica 24 febbraio: il Gruppo missionario organizza la giornata comboniana; le messe saranno celebrate 

da un Comboniano. Prevista mostra dei Comboniani con esposizione di pannelli. Sempre il giorno 24 verrà 

esposto un resoconto del gruppo missionario sia a livello economico che di percorso. 

 

Domenica 3 marzo: incontro (si tratta del primo in assoluto) con gli sposi novelli. Si tratta di un gruppo di 

coppie che si sono sposate in parrocchia ed hanno il desiderio di proseguire con la formazione e 

l’approfondimento della parola di Dio alla luce del Vangelo. 

 

11, 12, 13 febbraio: previsto il triduo dei defunti. 

 

Don Marco annuncia che il 4 aprile ospiteremo il torneo dei Seminari Lombardi, ed in questa occasione il 

Vescovo celebrerà la messa.  

 

Domenica 7 aprile invitiamo i battezzati nell’anno, come illustrato meglio sotto. 

 

Per la Quaresima, sono previste tre Via Crucis: venerdì 22 marzo a cura del gruppo missionario, venerdì 29 

marzo (zonale), venerdì 5 aprile a cura dell’Oratorio. 

 

Candida Toaldo informa che sul nostro territorio una coppia (Nicola Zaccaria e Paola Mutti) affronta temi 

religiosi attraverso fotografie, scritti e meditazioni, per cui si potrebbe prevedere un loro contributo per il 

percorso quaresimale e pasquale. Per esempio la coppia ha realizzato un lavoro sui cosiddetti “Compianti” in 

legno dal 400. Ve ne sono alcuni famosi, come quello della via Crucis di Cerveno; si tratta di piccoli 

“presepi” della passione: vi sono in zona cappelle nelle quali ci sono statue lignee molto espressive sulla via 

crucis e Compianti a misura d’uomo in terra cotta.  Si potrebbe organizzare in parrocchia una mostra di 

Compianti e tenere una riflessione sull’argomento. 

 

Il 27 marzo, 3 aprile, 10 aprile si terranno le serate per l’anima. Si è scelto di confermare come serata il 

mercoledì; per l’anno prossimo possiamo provare ad organizzare il giovedì, per eventuale concomitanza di 

altre iniziative. Confermato il relatore dell’avvento, Don Flavio, si passa alla definizione dei temi. Rita 

Mancini suggerisce di riflettere su Passione, Morte e Risurrezione rispetto alla Pastorale Familiare, secondo i 

punti di riferimento della tradizione cristiana: la fede proclamata, professata, celebrata e vissuta, per capire 

cosa significa essere una Famiglia Cristiana ed evitare di prendere alcune “derive” tipiche dei nostri giorni. Il 

tema che viene concordato è: da una fede professata, ad una fede celebrata ed una fede vissuta.  

 

Si passa alla relazione di quanto discusso nella Commissione Famiglia, che si è ritrovata con persone 

sensibili al tema, prima di tutto per “vedersi in faccia”: si fa infatti fatica a trovare occasioni per stare intorno 

allo stesso tavolo per condividere le proprie esperienze. Erano presenti quindi il gruppo famiglia, Foresti (VII 



tappa), Saa (Pro Familia), Bartucci (Comunità Tenda di Dio) e Barbara Instuli (per esperienza estiva 

famiglie) e per la Commissione Famiglia Mirco e Rita Pizzoli. Relativamente a questa commissione, informa 

Coco che è stata presentata la novità del gruppo Sposi Novelli di cui accennato sopra ed inoltre si stanno 

coinvolgendo nuove famiglie chiamando i battezzati dell’anno precedente. Non vi è una completa adesione, 

ma i partecipanti accettano volentieri; la prossima data è fissata per il 7 aprile.  Il 3 febbraio si terrà la 

Giornata per la Vita, per cui si è chiesto alla Signora Pepe Castrezzati, presidente del centro per la vita di San 

Polino se è disponibile a fare un intervento con il marito; si tratta di una piccola associazione di donne di cui 

fa parte Melinda, che collabora per il sostegno alla vita. L’attività di questa associazione consiste nel tenere 

colloqui con donne che hanno difficoltà economiche e/o sono in difficoltà nell’accogliere una nuova vita. In 

passato anche la nostra parrocchia ha finanziato l’aiuto alla vita mediante il progetto Gemma. Don Alberto 

suggerisce di fare esporre dopo le messe alcune testimonianze di persone aiutate nell’ambito di questi 

progetti; come confermato anche da Brigitte che conosce questo tipo di realtà, questo può essere una ottima 

occasione per diffondere i principi ed i risultati di questa iniziativa. Si pensa di organizzare interventi per le 

messe delle 16.30 e 18 del sabato, delle 18.30 in SS Francesco e Chiara, e della Domenica alle 9.45 e 11.00. 

 

Interviene infine Don Marco per riferire in merito alla riunione della Commissione Oratorio sul tema dei 

cammini da intraprendere. Il campo famiglie ha visto tanti parrocchiani godere di una bella esperienza negli 

anni passati, per cui si pensa che questa occasione sia da salvaguardare, mantenendone il senso e la 

proficuità. Si tratta quindi di “mettere insieme” le parti fondamentali dell’esperienza vissuta e trovare una 

modalità che consenta anche ad altre famiglie di partecipare; questo si potrebbe realizzare con una proposta 

che non impatti sul piano delle vacanze abituali delle famiglie, più contenuta nel tempo, rispettosa degli 

elementi fondanti di quanto già sperimentato, per coinvolgere famiglie che non possano dire “lo abbiamo già 

fatto”. Per le famiglie si ritiene sia quindi necessario strutturare una soluzione con tutti questi “ingredienti”, 

come per esempio l’idea di vivere 2 o 3 giorni di spiritualità prima di iniziare le attività pastorali a fine 

agosto. A titolo di paragone e come incoraggiamento ad affrontare questa novità, Don Marco riferisce che 

alla proposta della visita al presepio hanno riposto meglio le famiglie “nuove”, quelle che si conoscono di 

meno, a partire dalla prima tappa. 

 

Per quanto riguarda le “varie” in ODG, viene proposto da Don Alberto di festeggiare il 13 ottobre la 

memoria del Beato Giovanni Bodei, che nacque a Mompiano; nel convento francescano di Praga era fratello 

laico, e lì fu ucciso a sciabolate incontrando il suo martirio insieme a tredici confratelli tra cui altri tre 

italiani. La proposta viene accolta positivamente dai presenti. 

 

Si segnala che a livello di quartiere è attivo il comitato genitori Arici, nato per esigenze di risistemazione 

della scuola Arici; il gruppo si è presentato a Don Marco in un incontro proficuo, e l’Oratorio offrirà gli 

spazi per lo spiedo previsto Domenica 20 a scopo di raccolta fondi. 

 

Infine di è trattato del problema della sistemazione dell’area giochi e la necessaria verifica delle tubazioni 

sottostanti, che dovranno essere eventualmente riparate prima di essere ricoperte; per questo motivo le 

offerte della raccolta dei mesi di dicembre, gennaio e febbraio verranno dedicate a questa iniziativa. 

 

L’assemblea si chiude intorno alle 22.30. 

 

Il verbalizzatore 

Simone Alberici  


